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НАУКОВІ ОСНОВИ СИНТЕЗУ СИСТЕМИ МОНІТОРИНГУ  
НАДЗВИЧАЙНИХ СИТУАЦІЙ РІЗНОГО ПОХОДЖЕННЯ  

НА ТЕРИТОРІЇ УКРАЇНИ 
 

Основу створення комплексної системи моніторингу надзвичайних си-

туацій (НС)  в Україні має складати класичний контур управління (рис. 1) [1]. 
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Рис 1. Схема структури моніторингу НС як засобу управління 

 

Обробка отриманої інформації може виконуватися як в одному, так і на 

декількох місцях, залежно від конкретної системи моніторингу та розмірів 

контрольованої нею локальної території. Оброблена інформація у відповід-

ному вигляді надходить на третій рівень, де виконується її аналіз та систем а-

тизація даних, на основі чого робиться висновок про стан небезпеки локаль-
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ної території. Особливо важливо для забезпечення швидкодії системи вико-

ристання автоматизованих засобів обробки інформації, яке значно приско-

рить процеси на другому та третьому рівнях системи моніторингу, дозволить 

створити електронні, доступні в реальному масштабі часу, бази даних та 

знань. Використання відповідних математичних методів дозволить на основі 

отриманої інформації у відносно нетривалі терміни часу виконати моделю-

вання небезпечної ситуації, прогнозування її розвитку та рівня, відображати 

прогнозовану динаміку катастрофічних подій графічно (у тому числі з вико-

ристанням мап). Друга інформаційна система є системою підтримки ухва-

лення рішення. Особа, що приймає рішення, визначає один або декілька кр и-

теріїв, відповідно до яких здійснюється прогностичне моделювання  розвитку 

НС та виробляються варіанти управлінських рішень, які обґрунтовані відпо-

відними розрахунками. З набору варіантів управлінських рішень особа об и-

рає один, або задає ще додаткові критерії, відповідно до яких виконується 

моделювання та розробка управлінських рішень, направлених на недопущен-

ня розвитку небезпеки до рівня катастрофи. Якщо ж катастрофи вже не уник-

нути, то розробка управлінських рішень направлена на м інімізацію наслідків 

від неї. Затверджене особою, що приймає рішення, рішення надходить до 

системи виконання рішення, де виконується його формалізація та доведення 

до виконавців. Зміни стану локальної території та зміни стану небезпеки на 

ній викликатимуть зміни у величинах вимірюваних параметрів, що фіксують-

ся пристроями контролю. Подальше моделювання покаже ефективність ви-

конання управлінського рішення – контур управління замкнувся. 
Розв’язання поставленого у роботі завдання базується на реалізації 

узагальненої процедури синтезу системи моніторингу НС, де для забезпе-

чення ефективності функціонування системи моніторингу НС та забезпе-

чення необхідного рівня безпеки життєдіяльності в Україні обрано сім на-

прямків аналізу, а саме: 

 . , , , , , ,СМНС

eff I II III IV V VI VIIG φ G G G G G G G ,                          (1) 

де IG  – показник синтезу системи за природою  та параметрами прояву небе-

зпек, на які спрямована система моніторингу; IIG  – показник синтезу систе-

ми від режимів функціонування; IIIG  – показник синтезу системи від харак-

теру використання інформації про небезпеки; IVG  – показник синтезу систе-

ми від архітектури обміну інформації про небезпеки; VG  – показник синтезу 

системи в залежності від виду та властивостей технічних засобів, що застосо-

вані для реєстрації факторів небезпек; VIG  – показник синтезу системи в за-

лежності від виду та властивостей технічних засобів, що застосовані для 

зв’язку та передачі інформації; VIIG  – показник синтезу системи в залежності 

від використання методів моделювання та прогнозування розвитку НС. 
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Кожен з цих показників уявляє собою комплексний показник за низ-

кою відповідних параметрів. Комбінування усіма, у відповідності до виразу 
(1), багатофакторними організаційно-технічними показниками дозволить 

комплексно підійти до розв’язання проблеми розбудови ефективної систе-
ми моніторингу НС для забезпечення необхідного рівня безпеки життєдія-

льності на території Україні, критерієм оцінки ефективності розбудови та 

функціонування якої є: 

.

.

.

..

;

;

~

;

,

СМНСНС

НС

НС

СМНССМНС
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ВВПСМНС
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,                                        (2) 

де 
НСP  – ймовірність виникнення на локальній території НС за умов не функ-

ціонування системи моніторингу; 
НСP  – ймовірність виникнення на локальній 

території НС за умов функціонування системи моніторингу; СМНС

НСZ  – встанов-

лений рівень безпеки життєдіяльності на локальній території, який повинна 

забезпечувати система моніторингу НС; 
СМНСU  – розмір фінансування на 

розбудову та функціонування системи моніторингу НС; 
ВВПU  – розмір внут-

рішнього валового продукту у державі; .
СМНС

ЕкономZ  – економічний критерій ефек-

тивності системи моніторингу  НС; T
СМНСE  – величина енергії техногенного 

походження, необхідної на розбудову та функціонування системи моніто-

рингу НС ( T
СМНС П ЕE E E  , де 

ПE  – енергія різних видів палив; 
ЕE  – елек-

трична енергія); 
НСE  – енергія НС, на протидію яких спрямована система 

безпеки; .
СМНС

ЕнергZ  – енергетичний критерій ефективності системи моніторингу 

НС; 
СМНСN  – штатна чисельність задіяного для функціонування системи м о-

ніторингу НС; 
.НаселN  – чисельність наявного населення в державі; .

СМНС

СоцZ  – 

соціальний критерій ефективності системи моніторингу НС. 
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